

**А.В. Ермаков**

### **Сущностные характеристики раннехристианской церкви и роль христианской общины Рима**

В статье рассматриваются основные структурные особенности раннехристианской церкви. Выделены основные моменты, характеризующие церковь как уникальную для античного общества структуру. Особенный акцент сделан на христианской общине города Рима, ее роли в жизни ранней церкви. В качестве источников использованы работы античных авторов, каноническая и апокрифическая литература древних христиан.

*Ключевые слова:* христианская община Рима; первые христиане; христианство и Римская империя; структура Церкви.

Существует великое множество научных работ, посвященных истории раннего христианства. В научной литературе представлены зачастую различные, порой противоположенные, точки зрения на историю христианства. Например, Е.И. Смирнов, православный автор, в своей «Истории церкви» утверждает, что «сказание Римской церкви о том, что апостол Петр был епископом в Риме в продолжении 25 лет, от 42 до 67 г.» [10: с. 36], расходясь с историческими фактами, изложенными в Деяниях апостольских, не выдерживает критики. В том же духе, отстаивая истинность своей конфессии, пишет католик И. Лортц: «история Церкви — одно из мощнейших средств, служащих для осознания богатства и истинности католической веры, которая не только удовлетворяла религиозное чувство столь многих, великих и величайших, совершенно разных людей, но инициировала непревзойденные достижения во всех областях жизни» [6: с. 9]. К тому же часто такого рода авторы имеют склонность к описательному характеру изложения. Это заметил в свое время В.В. Болотов: «собственно, в применении к церковной истории вопрос о субъективизме переходит в вопрос о конфессиональном элементе. Иногда требуют, чтобы история была не только общехристианскою, но и историюю определенного христианского вероисповедания. Требование, предъявляемое в таком объеме, было бы незаконно, потому что история в таком виде сделалась бы полным отрицанием идеи исторического

знания. Но в пределах законности конфессионализм историка есть явление вполне естественное и непротивное научной объективности» [2: с. 32]. Изучая раннее христианство, невозможно не обратить внимания на существенные характеристики христианской церкви.

Во-первых, это иерархичность и авторитетность, т. е. наличие некоего единого центра. Очевидно, что основателем религии был исключительно Иисус Христос. Достоверность его существования как исторической личности к настоящему времени разделяется большинством исследователей [8: с. 5]. Христианство не было некой суммой опыта предшествующих поколений, не было жизненной философией, позднее приобретшей сакральный характер (что свойственно некоторым восточным верованиям). Христианство — религия откровения, возникшая из проповеди одного человека, называющего себя Сыном Божиим. Позднее изречения и поступки Христа были записаны в специальные книги — Евангелия. Иисус стал высшим авторитетом для христиан последующих поколений. Однако Иисус был высшим авторитетом для своих последователей и во время своей земной проповеди. Готовясь к смерти, он подчеркнул авторитетный характер складывающейся христианской церкви, оставив после себя преемника. Христос говорит апостолу Петру: «...ты — Скала, и на этой скале Я возведу Мою Церковь...» (Мф 16: 18)<sup>1</sup>. Таким образом, уже самим основателем религии был выделен данный момент.

Стоит отметить, что в истории христианства эта существенная характеристика проявилась не только в наличии определенного лица, которое является преемником Христа и первым среди равных. Место жительства данного лица приобрело также священный характер.

2. Христианская церковь по своей сути имела прозелетический, миссионерский характер. Христианство зародилось в римской императорской провинции Иудея, но в пределах одной римской провинции существовать не могло [14: с. 144]. С самого своего возникновения церковь начала активную прозелетическую деятельность, и распространилась по Империи. «Все другие культы, кроме установленных государством, были терпимы», — отмечает В.В. Болотов [3: с. 24]. Либо потому, что они были религиями языческими, с легкостью признававшими римских богов, либо потому, что были национальными, исторически обусловленными: «...Еврейскую религию римляне, скрепя сердце, признали религией дозволенной (*licita*)» [3: с. 25]. Христианство же изначально позиционировало себя как религия нового откровения, единственно истинная и ориентированная на каждого человека. Христианство имело «прозелетирующий характер» [3: с. 26], поэтому местом распространения новой религии стала не одна иудейская область, а вся Империя, представленная, правда, на начальном этапе иудейскими общинами и иудейскими же прозелитами. «В Палестине христиане были довольно многочисленны и не представляли для римской власти реальной опасности, особенно после расправ над иудеями и их выселения из Палестины... Некоторые

<sup>1</sup> Здесь и далее цитаты из Библии даются по изданию, указанному в списке литературы [1].

из апостолов проповедовали в Сирии — Дамаске и Антиохии. Согласно христианскому преданию именно в Антиохии среди грекоязычных иудеев родилось и само название — христиане. К середине I в. христианские общины образуются в городах Малой Азии и Греции. Оттуда проповедники отправлялись и в другие области; довольно рано христианство появилось в Египте, прежде всего в Александрии, где было много иудеев. На Западе христианство распространялось медленнее; исключение составляла столица империи. Среди иудеев, переселившихся в Рим или приехавших туда на время, довольно рано могли появиться и христиане» [9: с. 106–107].

Следует также заметить, что в миссионерской проповеди христианства большое значение имели элементы имперского мышления апостолов и проповедников. Так, апостол Павел, проповедуя язычникам, свободно передвигался по территории Империи. У него не возникало сомнения, что в какую-либо область его могут не пустить или где-то не поймут латинский или греческий языки. А. Гарнак справедливо указывал на ряд внешних условий распространения христианства, к которым относил «эллинизацию Востока и отчасти Запада», обусловившую «сравнительное объединение в области языка»; созданное Римом «политическое единство народов, обитавших по берегам Средиземного моря», а также «достигнутое в мировом государстве единство жизненных порядков и условий и относительную прочность общественной жизни». По мнению исследователя, «факт земной всемирной монархии порождал также представление о небесной монархии и вместе с тем создал условия для образования единой католической, т. е. Вселенской Церкви» [4: с. 42–43].

Везде был одинаковый закон, одна власть, одна культура. Интересно, что данный факт был осмыслен уже апологетами христианства. Ориген в своем сочинении «Против Цельса» писал: «во дни Иисуса взошли правда и полнота мира; они начались с Его рождения. Бог приготовил народ к учению Его и сделал так, что римский император воцарился во всем мире; не нужно было много царств, иначе народы оставались бы чуждыми друг другу и исполнение заповеди Иисуса: “Идите и научите все народы”, какую он дал апостолам, было бы труднее. Известно, что рождение Иисуса последовало в царствование Августа, который собрал и соединил в одну Империю многие народы» (С. Cels. 30).

В «Деяниях апостолов» апостол Павел высказывает желание посетить Рим, он стремится туда. Возможно, он видел некий итог своей деятельности в посещении столицы Империи. Возможно, он понимал, что, хотя большинство приверженцев новой религии сыщутся, скорее, в восточных провинциях Империи (грекоязычных, более близких Павлу по языку и культуре), но посещение столицы Империи будет иметь огромное значение для распространения новой веры, в том числе для вопросов управления церковью. Очевидно, что апостол имел огромное влияние на развивающиеся христианские общины, писал им письма, давал наставления. Павел был большим авторитетом, недаром столько посланий за его авторством были помещены в канон. В Новом завете же и указывается на чудесное персонализированное обращение и призвание Павла (Деян. 9: 3–6).

Апостол Павел в итоге посетил Рим, хотя и после кораблекрушения и находясь под стражей. «Целых два года Павел прожил в доме, за который платил сам, и принимал всех, кто приходил повидать его. Он провозглашал Царство Божье и проповедовал учение о Господе Иисусе Христе смело и беспрепятственно» (Деян. 28: 30–31).

3. Третьим существенным моментом раннехристианской церкви является ее иерархичность и структурность. Сам основатель христианской веры — Иисус Христос — установил структурную организованность церкви: «Он созвал к себе двенадцать Своих учеников и послал их по двое на проповедь» (Мк. 6: 7); «Созвав к себе двенадцать учеников... послал их возвещать Царство Бога и исцелять больных» (Лк. 9: 1–2); «Затем Господь избрал еще семьдесят двух человек и разослал их по двое впереди себя по всем городам и селениям» (Лк. 10: 1). Такими посланцами стали апостолы, которые посылались в местные иудейские общины и там находили себе адептов. Апостолы — это либо ученики Христа, либо ученики Его учеников. Представляется, что учение передавалось сверху вниз без существенных изменений (нововведения в вероучении назывались ересью, а также гностицистскими сектами, которые возникли позднее. С ними боролись).

С самого начала существования церкви как собственно организации в ней существовала определенная иерархия, ведь изначально Церковь мыслилась «телом Христовым», т. е. организацией людей (Эф. 1: 22–23). Требовалась координация движений материальных потоков, людских ресурсов и вероучительных постановлений. Иисус не оставил указаний на конкретное географическое место для Церкви и ее центра. Лишь благодаря политическими реалиям того времени им стала столица империи.

Рим был столицей, политическим, культурным и экономическим центром тогдашнего мира, империя простиралась на огромные территории: «Римская империя достигла огромных размеров, захватив территорию от Британии на севере до Египта на юге, подчинив себе Мавританию (ныне Марокко) и Месопотамию, покорив Малую Азию (большая часть современной Турции и всю Европу западнее Рейна и южнее Дуная» [12: с. 19]. Как было отмечено выше, христианство распространялось изначально среди иудеев диаспоры. Такие еврейские общины существовали в любом крупном городе Империи. Евреев было много и в Риме<sup>2</sup>. «В Риме иудеи жили преимущественно в Транстевере, но их можно было находить и в других частях города, так как иудейские синагоги открылись в очень многих местах города» [4: с. 33] Любопытно, что христианство очень рано появилось в Вечном городе, фактически сразу после вознесения Христа и начала апостольской проповеди. Возможно, христиане появились в Риме уже при Клавдии. Светоний в биографии Клавдия (25, 4)

<sup>2</sup> В результате гонений Тиберия на иудеев в 19 г. н. э. из Рима в Сардинию было выслано порядка 4000 иудеев. Данное известие передается Тацитом (*Annal.* II, 85) и Иосифом Флавием (*Antiq.* XVIII, 3, 5). После падения Сеяна Тиберий отменил данный указ, и евреи опять сделались многочисленными в Риме.

пишет, что «иудеев, постоянно волнуемых Хрестом<sup>3</sup> он изгнал из Рима». Как отмечает И.С. Свенцицкая, «не исключено, что речь шла о конфликтах между иудеями и первыми христианами, оказавшимися в Риме и спорившими во время проповедей, как это было и в других городах империи» [9: с. 107]. Кроме того, на это есть указания в священных книгах христиан, в Деяниях апостолов Нового Завета (Деян. 28: 15) и в апокрифических писаниях [7: с. 336].

Город Рим по воззрениям тогдашнего человека был центром мира, центром цивилизации. Все, кто за пределами Империи, — варвары, люди с низкой культурой, способные быть лишь рабами [13: с. 21]. Римляне их презирали. И в глазах людей того времени римская церковная община по умолчанию возвышалась над другими христианскими общинами. Первоначально связи между различными христианскими общинами были слабы. Но по мере укрепления и расширения этих связей приоритет Римской христианской общины становился более явственным. Большое значение имеют, например, послания епископа Рима Климента, в которых он заявляет о себе как об имеющем власть [5: с. 27].

Таким образом, можно заключить, что с самого начала своего существования христианство представляло собой уникальную для того времени структуру. Оно было монотеистической религией откровения, интернациональной, адресованной каждому человеку. По своей сути христианство уже имело авторитетность и структурность. Наиболее явное выражение эти моменты в истории христианства получили в существовании определенного конкретного географического центра церкви — города Рима.

### *Литература*

1. Библия. Книги священного писания Ветхого и Нового Завета, канонические. Современный русский перевод. М.: РБО, 2011. 1408 с.
2. *Болотов В.В.* Лекции по истории древней церкви. Введение в церковную историю // Собрание церковно-исторических трудов. Т. 2. М.: Мартис, 2000. 306 с.
3. *Болотов В.В.* Лекции по истории древней церкви. История церкви в период до Константина Великого // Собрание церковно-исторических трудов. Т. 3. М.: Мартис, 2001. 534 с.
4. *Гарнак А.* Миссионерская проповедь и распространение христианства в первые три века / пер. с нем., вступ. ст. и ком. проф. А.А. Спасского. СПб.: Изд-во Олега Абышко, 2007. 384 с.
5. *Задворный В.Л.* История римских пап. Т. 1. М.: Moscoviae, 1994. 345 с.
6. *Лортыц И.* История Церкви, рассмотренная в связи с историей идей. Т. 1: Древность и средние века. М.: Христианская Россия, 1999. 512 с.
7. Новозаветные апокрифы / сост. и коммент. С. Ершовой. СПб.: Амфора, 2001. 423 с.
8. *Пилат Б.* В поисках исторического Христа. М.: Фирма «Лопота», 2005. 256 с.
9. *Свенцицкая И.С.* Изгои Вечного Города. Первые христиане в Древнем Риме. М.: Вече, 2006. 400 с.

<sup>3</sup> В специальном исследовании, посвященном проблеме Хреста, И.М. Тронский доказал, что латинское Хрестус в народно-разговорной речи соответствует греческому Христос [11: с. 34–37].

10. *Смирнов Е.И.* История христианской церкви. М.: Приход храма святых бесребренников Космы и Дамиана на Маросейке, 2007. 726 с.
11. *Тронский И.М.* Chrestiani (Tacit, Ann. XV, 44, 2) и Chrestus (Sueton. Div. Claud., 25, 4) // Античность и современность: К 80-летию Федора Александровича Петровского. М.: Наука, 1972. С. 34–37.
12. *Холл Ст.Дж.* Учение и жизнь ранней церкви. Новосибирск: Посох, 2000. 324 с.
13. *Edmundson G.* Church in Rome in the First Century. London: Biblio Life, 2009. 312 p.
14. *Smalwood E.M.* The Jews under Roman Rule from Pompey to Diocletian Leiden. E.J. Brill, 1981. 595 p.

### *Literatura*

1. Библия. Книги свyашhенного писаниа Vetxogo i Novogo Zaveta, kanonicheskie. Sovremenny'j russkij perevod. М.: RBO, 2011. 1408 с.
2. *Bolotov V.V.* Lekcii po istorii drevnej cerkvi. Vvedenie v cerkovnuyu istoriyu // Sobranie cerkovno-istoricheskix trudov. T. 2. М.: Martis, 2000. 306 с.
3. *Bolotov V.V.* Lekcii po istorii drevnej cerkvi. Istoriya cerkvi v period do Konstantina Velikogo // Sobranie cerkovno-istoricheskix trudov. T. 3. М.: Martis, 2001. 534 с.
4. *Garnak A.* Missionerskaya propoved' i rasprostranenie xristianstva v pervy'e tri veka / per. s nem., vstup. st. i kom. prof. A.A. Spasskogo. SPb.: Izd-vo Olega Aby'shko, 2007. 384 с.
5. *Zadvorny'j V.L.* Istoriya rimskix pap. T. 1. М.: Moscoviae, 1994. 345 с.
6. *Lortcz I.* Istoriya Cerkvi, rassmotrennaya v svyazi s istoriej idej. T. 1: Drevnost' i srednie veka. М.: Xristianskaya Rossiya, 1999. 512 с.
7. *Novozavetny'e apokrif'y' / sost. i komment. S. Ershovoj.* SPb.: Amfora, 2001. 423 с.
8. *Pilat B.* V poiskax istoricheskogo Xrista. М.: Firma «Lopota», 2005. 256 с.
9. *Svenciczskaya I.S.* Izgoi Vechnogo Goroda. Pervy'e xristiane v Drevnem Rime. М.: Veche, 2006. 400 с.
10. *Smirnov E.I.* Istoriya xristianskoj cerkvi. М.: Prihod xrama svyaty'x bessrebrennikov Kosmy' i Damiana na Marosejke, 2007. 726 с.
11. *Тронский И.М.* Chrestiani (Tacit, Ann. XV, 44, 2) i Chrestus (Sueton. Div. Claud., 25, 4) // Antichnost' i sovremennost': K 80-letiyu Fedora Aleksandrovicha Petrovskogo. М.: Nauka, 1972. S. 34–37.
12. *Xoll St.Dzh.* Uchenie i zhizn' rannej cerkvi. Novosibirsk: Posox, 2000. 324 с.
13. *Edmundson G.* Church in Rome in the First Century. London: Biblio Life, 2009. 312 p.
14. *Smalwood E.M.* The Jews under Roman Rule from Pompey to Diocletian Leiden. E.J. Brill, 1981. 595 p.

*A.V. Ermakov*

### **Essential Characteristics of the Early Christian Church and the Role of the Christian Community of Rome**

The article considers the main structural features of the early Christian Church. The author points out the basic factors that characterize the Church as a unique structure for the ancient society. Particular emphasis is made on the Christian community of the city of Rome, its role in the life of the early Church. As sources there were used works of ancient authors, canonical and apocryphal literature of the early Christians.

*Keywords:* the Christian community of Rome; the early Christians; Christianity and the Roman Empire; the structure of the Church.